

千年文脉赋能古城文旅 儋州：“东坡IP”掀起新风潮

“问汝平生功业，黄州惠州儋州。”在海南儋州中和古镇的葱郁椰林间，东坡书院飞檐斗拱掩映其中，东坡湖、东坡桥、东坡像、桄榔庵纪念馆、东坡井、古城墙……一景一幕，仿佛穿越到昔日儋耳。
6月24日，2025海南“文旅高质量发展深度调研行”媒体采访团走进儋州，解码儋州如何以东坡文化为魂，书写“一人(苏东坡)一岛(海花岛)一路(环岛旅游公路)”的诗与远方。

央媒看儋洋

文化为核 从历史IP到沉浸式体验

步入书院，体验馆内全息投影技术还原东坡讲学场景，导游手持AR导览设备，与“数字苏东坡”互动比拼，大屏现场打分，让游客乐在其中。文旅消费场景连接“上新”，传统与现代、文化与科技碰撞出别样火花。

“我们坚持‘修旧如旧’，但更注重让文物‘说话’。”儋州东坡文化旅游区负责人介绍，2024年启动的5A级景区创建工程，将桄榔庵遗址、环岛旅游公路等资源串联，打造“载酒问字”研学路线，年接待量突破百万，研学团队占比三成。

近年来，书院推出“东坡元素”文创矩阵，载酒亭造型的牛奶巧克力雪糕、狗仔花主题书签、东坡诗词折扇等衍生品受到不少年轻人的青睐。在东坡书院，来自江苏的一家三口表示将这些带有海南元素的“礼物”送给亲朋好友，分享在东坡文化景区的特别收获。

业态焕新 “不老东坡”叫好又叫座

自今年以来，景区联合企业推出的“东坡微剧场”实景演出，打造《男神东坡》演艺剧目，以沉浸式剧目还原东坡与黎民互动场景，以沉浸式剧场再现东坡劝学、劝农、劝和的轶事，增强东坡文化焕新后的体验感，最高单日吸引游客超5000人次。

在东坡书院的各个场里，只见几位身穿传统戏服的舞蹈演员翩翩起舞，这些结合了历史主题和不同场景的“快闪”演出，将900多年前的儋耳还原得真实，吸引众多游客驻足观看。

“在景区游玩不再是走马观花，而是身临其境。”来自浙江的游客李女士感慨地说。
“我在演出时，同样被东坡在海南的辛苦付出所感动，全情投入到演里。每次表演都能获得游客的好评。记得我有一次表演送别东坡这场戏时，看哭了很多观众。有的观众一连看了好几场，有的学生还找来同学一起观看。”舞蹈演员吴琼讲起自己对演出的理解时，眼里泛起泪花。

丰富供给 从单一观光到多元消费

业态升级不止于此，景区引入精品民宿“载酒居”、东坡主题餐厅“玉簪羹坊”，推出游船项目，让游客“留下来、玩起来”。

全域联动 从单点突破到黄金走廊

儋州的文旅融合不止于书院。据了解，未来儋州将联动儋州古城、中和古镇，推出“东坡文化黄金走廊”，设计“一日体验”“六日深度”游线，串联古井寻踪、调声非遗展演等场景。2025年“东坡文化旅游月”期间，美食市集、书法雅集等活动带动全市旅游收入同比增长68%，过夜游客量创历史新高。

近年来，儋州探索用现代化的语言讲好千年的东坡文化。从文化地标到国际名片，儋州计划建设国际东坡文化研究中心，推动书院智慧升级，并申报世界文化遗产预备名录。

围绕“一人一岛一路”打造精品文旅项目，儋州以“文旅+百业”的创新之举，通过“文化活化+业态焕新”双轮驱动，在描绘文旅融合新蓝图上走出一条特色之路。

儋州探索用现代化的语言讲好千年的东坡文化。从文化地标到国际名片，儋州计划建设国际东坡文化研究中心，推动书院智慧升级，并申报世界文化遗产预备名录。

围绕“一人一岛一路”打造精品文旅项目，儋州以“文旅+百业”的创新之举，通过“文化活化+业态焕新”双轮驱动，在描绘文旅融合新蓝图上走出一条特色之路。



▲游客在东坡书院参观游玩。

儋州的文旅融合不止于书院。据了解，未来儋州将联动儋州古城、中和古镇，推出“东坡文化黄金走廊”，设计“一日体验”“六日深度”游线，串联古井寻踪、调声非遗展演等场景。2025年“东坡文化旅游月”期间，美食市集、书法雅集等活动带动全市旅游收入同比增长68%，过夜游客量创历史新高。

近年来，儋州探索用现代化的语言讲好千年的东坡文化。从文化地标到国际名片，儋州计划建设国际东坡文化研究中心，推动书院智慧升级，并申报世界文化遗产预备名录。

围绕“一人一岛一路”打造精品文旅项目，儋州以“文旅+百业”的创新之举，通过“文化活化+业态焕新”双轮驱动，在描绘文旅融合新蓝图上走出一条特色之路。

儋州探索用现代化的语言讲好千年的东坡文化。从文化地标到国际名片，儋州计划建设国际东坡文化研究中心，推动书院智慧升级，并申报世界文化遗产预备名录。

庆祝中国共产党成立104周年

我市各部门单位多形式开展庆“七一”主题活动

赓续精神血脉 凝聚奋进力量

为庆祝中国共产党成立104周年，连日来，我市各部门、单位开展一系列主题鲜明、形式多样的庆“七一”活动。通过沉浸式参观、重温入党誓词、上党课、举办书画摄影展、无偿献血等丰富多彩的活动，在全市营造了跟党走、颂党恩、敢担当、勇作为的浓厚氛围，激励广大党员干部传承红色基因，赓续精神血脉，凝聚奋进力量，为推动儋洋高质量发展、打造海南自由贸易港“样板间”作出新的更大贡献。

市检察院： 讲授专题党课 筑牢作风堤坝

6月26日，市检察院举行重温入党誓词宣誓活动。宣誓后，该院党组书记、检察长罗凡兴以“锲而不舍深入贯彻中央八项规定精神及其实施细则，以作风建设新气象新成效为高质量发展提供坚强保障”为题，为全体干警讲授专题党课。

授课中，罗凡兴从“深刻领悟中央八项规定精神的核心要义，切实增强贯彻落实的政治自觉、思想自觉、行动自觉”“精准聚焦检察系统易发多发问题，时刻保持对作风顽疾的高度警惕”“以更高标准更严格要求狠抓落实，推动中央八项规定及其实施细则精神落地生根”三个方面，为全体干警作专题授课。

罗凡兴要求，要着力加强政治建设，始终坚持党对检察工作的绝对领导，以高质量法律监督捍卫党的全面领导，厚植党的执政根基。要推动警示教育常态化，抓好以案促学、以案说纪，让心存敬畏、手握戒尺真正成为日常自觉。要带头遵守廉洁从检各项规定，严格执行中央八项规定及其实施细则精神，注重小事小节、防微杜渐，不搞特权、不谋私利，以实际行动为家人树立榜样。要坚持将扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育与检察工作有机结合，聚焦主责主业，忠实履行宪法法律赋予的法律监督职责，以高质量办好每一个案件、“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”作为新时代新征程检察履职办案的基本价值追求。

市公安局： 多形式庆“七一” 筑牢忠诚警魂

7月1日，市公安局组织开展形式多样的庆“七一”主题系列活动，庆祝党的华诞，赓续精神血脉，筑牢忠诚警魂。

上午8时，市公安局庆“七一”升旗暨重温入党誓词仪式举行。随着嘹亮的口令，国旗护卫队护卫五星红旗，迈着铿锵有力的步伐走向国旗台。激昂雄壮的国歌响起，擎旗手挥臂扬旗，鲜艳的五星红旗冉冉升起、迎风飘扬。全体民警辅警整齐、庄严肃立，面向国旗致以崇高敬礼，表达对伟大祖国和党的无限祝福及由衷敬意。

当天，市公安局警察协会还举办“翰墨飘香、警心向党”主题“七一”书画摄影展。本次活动自6月中旬启动以来，得到全局退休干部和在职工辅警的积极响应，共征集书法、绘画、摄影作品49件。每一件作品都饱含深情，既是创作者艺术才华的展现，更是对党忠诚、为民服务初心的生动诠释。

当天，市公安局同步组织开展庆“七一”无偿献血活动，全体民警辅警积极响应、踊跃参与，以汨汨热血诠释对生命的关爱，以实际行动为党旗增光添彩。该局还举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式，向老党员致以节日问候及崇高敬意。市公安局领导走进退休老党员、困难党员家中，送上局党委的关心关怀，并致以节日的问候。

此外，该局还组织80余名预备党员和新人入职警员，走进献血结盟纪念馆参观学习。

市科协： 弘扬红色文化 传承建党精神

为庆祝“七一”党的生日，传承红色基因，弘扬革命精神，培育青少年爱国情怀，7月1日，市科技馆组织开展“弘扬红色文化 传承建党精神”主题活动。活动吸引了澄迈县第二小学200余名师生参与，通过丰富多彩的形式，让同学们深入了解了党的光辉历程，感受科技创新的魅力。

活动伊始，师生们共同观看了专题视频《党史里的科学家》，了解华罗庚等科学家的感人事迹，深刻体会他们的家国情怀与科学精神。随后，在



▲澄迈县第二小学师生在儋州市科技馆参加“弘扬红色文化 传承建党精神”主题活动。 儋州融媒全媒体见习记者 何爱子 摄

科技馆讲解员的带领下，师生们依次参观了：科学“救”有力量、科技“慧”生活、美丽数学、梦幻心理科学四个基础科学展示区，以及“水资源保护”“眼健康知识”两个专题展示区和“企业及产业科技”展示区。同学们亲身体验电磁感应装置、VR虚拟现实等互动展品，在实践中感受科技的魅力。讲解员为师生们详细讲解了各类展品蕴含的科学原理和前沿科技知识，现场互动气氛热烈。

此次主题活动创新性地将红色文化与科技教育有机结合，通过沉浸式体验，让师生们深刻认识到科技创新对国家富强、民族复兴的重要作用。

省公安厅反走私和海岸管理总队第七支队： 发扬石屋精神 扛起责任担当

为庆祝中国共产党成立104周年，继承优良传统，弘扬红色精神，激发党员民警的使命感和责任感，6月27日，省公安厅反走私和海岸管理总队第七支队组织反走私民警代表前往那大镇石屋村开展“七一”主题党日。在讲解员的带领下，党员民警参观胡松纪念馆、乡村带头人视频和照片，了解石屋村村民在原党支部书记胡松的带领下，发扬“自力更生、艰苦奋斗、改造山河”的精神，从1959年到1966年，相继开辟了117座山头，开

荒造田6500多亩，全村耕种面积扩展到1.6万多亩；在社会主义建设时期，石屋村延续“23年红旗不倒”、实事求是、开拓进取的精神内核，“老先进”焕发新魅力，让红色精神历久弥新。参观过程中，大家被“石屋精神”深深感动，也被驻村干部坚毅的身影和事迹所折服，提振了信心，鼓舞了士气。

参观结束后，县镇民警代表纷纷表示，一定会充分发扬“自力更生、艰苦奋斗、改造山河”的石屋精神，以踏石留印、抓铁有痕的劲头投入到工作中，在推动儋洋高质量发展的过程中扛起责任担当，为海南自由贸易港建设作出新的更大贡献。

（儋州融媒全媒体记者 王家隆 见习记者 何爱子）

坚定正确政治方向深化改革创新 在党的旗帜下奋进新征程创造新业绩

▲上接1版

习近平强调，各级党组织要加强对青年工作的领导，关心支持青联和学联工作，为广大青年和青年学生健康成长、建功立业创造良好条件。青联和学联组织要坚定正确政治方向，深化改革创新，更好团结带领广大青年和青年学生在党的旗帜下奋进新征程、创造新业绩。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席开幕式。

中共中央政治局委员、中央组织部部长石泰峰在会上宣读了习近平的贺信。

中共中央政治局委员、中央宣传部部长李书磊代表党中央致词。他说，习近平总书记的重要贺信，为推动中国青年运动进一步向前发展提供了重要遵循。中国要深刻领悟、全面贯彻习近平总书记一系列重要指示精神和推动新时代的青年工作取得新的更大成绩。希望广大青年牢记习近平总书记教导，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，以强国建设、民族复兴伟业为己任，在推进中国式现代化的新征程上奋力书写挺膺担当的青春篇章。

李干杰、陈文清、刘金国、王小洪、钱毅、巴特尔出席会议。

大会开幕式上，共青团中央书记处第一书记阿东致词。中国科协书记处书记贺军科代表人民团体致词。共青团中央书记处常务书记、十三届全国青联主席徐晓和二十七届全国学联主席徐辉，分别代表全国青联第十三届委员会常务委员会和全国学联第二十七届委员会作工作报告。

中央和国家机关有关部门、有关人民团体和北京市负责同志，全国青联十四届委员会委员、全国学联二十八次全国代表、首都各界青年和青年学生代表等约3000人参加开幕会。

这次大会将总结全国青联和全国学联5年来的工作，研究确定未来5年的工作任务，修改《中华全国青年联合会章程》和《中华全国学联会章程》，选举产生新一届全国青联和全国学联领导机构。

（据新华社网）

儋州市全民科学素质 工作会议提出 厚植公民科学素质基础 助力科技强国建设

为进一步推动儋州市全民科学素质工作高质量发展，全面提升公民科学素质，6月26日，2025儋州市全民科学素质工作会议召开。

市政协副主席、市科协主席汪文英出席会议。

会议传达学习习近平总书记“12·17”重要讲话精神、新修订的《中华人民共和国科学技术普及法》（以下简称《科普法》），以及海南省科协主席史贻云在2025年海南省全民科学素质工作会议上的讲话传达。

会议还传达学习2025年海南省全民科学素质工作会议精神，通报2025年海南省公民科学素质抽样调查的主要结果；学习2024年海南省全民科学素质工作报告精神，总结2024年儋州市全民科学素质纲要实施工作情况，部署下一步全民科学素质工作。

会议要求，各镇各有关单位要提高政治站位，充分认识做好新时代全民科学素质工作的重大意义。2025年是关键之年，要以学习贯彻新修订的《科普法》为契机，进一步提高科普普及和全民科学素质工作的重视程度，深刻把握新时代科普工作的新理念、新机制、新举措，将全民科学素质工作作为提升居民文明素养和社会文明程度的重要举措，持续加强科普能力建设，不断厚植公民科学素质基础，为建设科技强国作出儋州贡献。

市教育局、市司法局、和庆镇科协作交流发言。

（儋州融媒全媒体记者 王敏权）

《海南自由贸易港法》集中 普法宣传活动举行 普及自贸港政策法规 提高市民法治意识

6月26日晚，由儋州市委全面依法治市委员会办公室、市司法局联合主办，那大镇人民政府协办，市人民法院、市公安局等多单位参与的儋州市2025年《海南自由贸易港法》集中普法活动在市文化广场举行。活动以“自贸法护航，法治护航”为主题，通过多元化的宣传形式，向市民普及自贸港政策法规，提高市民的法治意识。

活动现场设置了法律咨询台、宣传展板和互动体验区。工作人员通过发放《海南自由贸易港法》手册、典型案例解析折页等资料，向市民介绍自贸港税收优惠、投资便利化等政策亮点，并结合非法集资、电信诈骗等常见违法行为进行风险提示。活动还设置了有奖问答、普法绘画等趣味环节，吸引了众多市民积极参与。

“这样好玩又好学的普法方式，通俗易懂，接地气！我们对自贸港政策有了更直观的认识。”市民陈女士说。

市司法局局长负责人表示，此次普法活动旨在帮助广大市民和企业更好地了解自贸港政策法规，增强法治观念，推动全社会形成尊法学法守法用法的良好风尚。

（儋州融媒全媒体记者 王家隆）